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SV Sabershausen Vorderhunsrück e.V.


Informationen für den Gastverein zum Hygienekonzept
Das Hygienekonzept des SV Sabershausen orientiert sich an den Handlungsempfehlungen des DFB-Leitfadens „Zurück ins Spiel“ und Berücksichtigt die Handlungsempfehlungen und Vorgaben des Fußballverbandes Rheinland und den jeweiligen Corona Verordnungen des Landes Rheinland-Pfalz.

Im Folgenden möchten wir Sie kurz über die für das kommende Spiel in Sabershausen zu beachtenden Vorgaben und Regelungen informieren. Wir bitten Sie diese zu beachten und Ihre Anreise so einzurichten, dass Sie 60 min. vor Spielbeginn auf dem Sportplatz in Sabershausen eintreffen.

[bookmark: _Toc46488478]Entsprechend der Vorgaben haben wir eine Zonierung (siehe Anlage) des Sportplatzes vorgenommen. Zu den jeweiligen Zonen bitten wir folgendes zu beachten.
Zone 1 (Spielfeld und Mannschaftsbereich)

· Die Zone 1 umfasst das Spielfeld, die Bereiche hinter den Toren sowie die Seite mit den Auswechselbänken.
· Die vordere Platzhälfte ist durch die Heimmannschaft, die hintere durch die Gastmannschaft zu nutzen
· In Zone 1 sind nur die für den Spielbetrieb notwendigen Personen zutrittsberechtigt:
· Alle auf dem Spielbericht eingetragenen Teamoffiziellen mit Ausnahme eines von Ihnen zu stellenden Linienrichters haben sich vor und während des Spiels in der Zone 1 der jeweiligen Spielhälfte aufzuhalten. 
· Die Zone 1 ist ausschließlich über den Spielerzugang zu betreten oder zu verlassen. 
· In der Zone 1 ist durch alle weiteren Personen welche nicht unmittelbar auf dem Spielfeld befinden (Vereinsoffizielle, Ersatzspieler etc.) ein Mindestabstand von 1,5m einzuhalten.
Zone 2 (Umkleide- Duschbereiche)

· Die Nutzung hat unter Einhaltung der Abstandsregelung zu erfolgen und es wird das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes empfohlen.
· Die Kabine darf von max. 5 Personen gleichzeitig genutzt werden, wobei die Duschen von max. 2 Personen (jeweils die äußersten Duschen) gleichzeitig genutzt werden dürfen.
· Die generelle Aufenthaltsdauer in den Umkleidebereichen ist auf das notwendige Minimum zu beschränken.
· Mannschaftsansprachen haben im Freien im jeweiligen Bereich der Zone 1 zu erfolgen.
Zone 3 (Publikumsbereich)

· Alle Personen die die Zone 3 betreten, haben vor dem Zutritt das Formular zu Kontaktdatenerhebung auszufüllen und abzugeben sowie die Datenschutzrechtlichen Hinweise zur Kenntnis zu nehmen. 
· [bookmark: _GoBack]Wir bitten Sie das beigefügte Formular ihren Zuschauer sofern möglich vorab zur Verfügung zu stellen, um den Zugang zum Sportgelände beschleunigt zu ermöglichen.
· In der gesamten Zone 3 ist jederzeit durch alle anwesenden Personen der Mindestabstand von 1,5m einzuhalten. 
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